

Συνέντευξη Deal

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΕΝΤΖΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΣΥΝΔΕΣΜΟΥ ΒΙΟΜΗΧΑΝΩΝ Β. ΕΛΛΑΔΟΣ

Εφιαλτικό το σενάριο εξόδου από το ευρώ

Θα οδηγηθούν στο λουκέτο χιλιάδες επιχειρήσεις

Εφιαλτική θα ήταν η υλοποίηση του σεναρίου εξόδου της Ελλάδας από την Ευρωζώνη, αφού εκατοντάδες επιχειρήσεις θα έβαζαν λουκέτο ενώ η ανεργία θα άγγιζε το 50%, επισημαίνει στη συνέντευξη που παραχώρησε στη "Deal news" ο πρόεδρος του Συνδέσμου Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδας, κ. Νικόλαος Πέντζος.

Ο κ. Πέντζος κρούει τον κώδωνα προς το κράτος για τον τρόπο που αντιμετωπίζει την επιχειρηματικότητα και τονίζει ότι «με το να τραβιέται το χαλί κάτω από τα πόδια των επιχειρήσεων, στο τέλος, ακόμα κι αυτές που έχουν προοπτική, θα πάψουν να έχουν». Σύμφωνα με τον πρόεδρο του ΣΒΒΕ, «τα τελευταία χρόνια ο ιδιωτικός τομέας έχει εγκαταλειφθεί στην τύχη του, ενώ η μεταποίηση είναι από τους βασικότερους πυλώνες για την επόμενη ημέρα της ανάπτυξης». Ο επικεφαλής των βιομηχανών της Βορείου Ελλάδας αναφέρει ότι η αύξηση της ανταγωνιστικότητας θα προέλθει μόνο με τη λήψη άμεσων μέτρων για την πραγματική οικονομία και τη μείωση του κόστους παραγωγής των επιχειρήσεων και παραδέχεται ότι «εάν αυτά τα μέτρα είχαν ληφθεί όταν έπρεπε, ελάχιστες επιχειρήσεις θα είχαν προβεί στη μείωση του μισθολογικού κόστους».

Η Ελλάδα αντιμετωπίζει την προοπτική εξόδου από την Ευρωζώνη. Ποιο θα είναι το κόστος για τις επιχειρήσεις, εάν πραγματοποιηθεί αυτό το ενδεχόμενο;

Σε περίπτωση που η Ελλάδα αναγκαστεί, με τον έναν ή με τον άλλον τρόπο, να εξέλθει από την Ευρωζώνη, το αποτέλεσμα θα ήταν το κλείσιμο πληθώρας επιχειρήσεων, οι οποίες δεν θα μπορούσαν να αντεπεξέλθουν στις δανειακές τους υποχρεώσεις έναντι των τραπεζών, αλλά και υπέρμετρη αύξηση στις τιμές των εισαγωγών, που δυστυχώς πολλές φορές σ' αυτές στηρίζεται η παραγωγική βάση της χώρας αλλά και η ελληνική κοινωνία. Όπως αντιλαμβάνεστε, με την έξοδο της χώρας μας από την Ευρωζώνη, το τραγικότερο όλων των αποτελεσμάτων θα είναι η εκτίναξη στα ύψη της ανεργίας, η οποία με βεβαιότητα θα ανέλθει σε ποσοστά της τάξης του 40 έως 50%. Το σενάριο είναι πραγματικά εφιαλτικό.

κό. Γι' αυτό θα πρέπει μετά τις επικείμενες εκλογές να σχηματισθεί οπωσδήποτε κυβέρνηση που θα αντιμετωπίσει με ρεαλισμό και με ουσιαστικό τρόπο το ζήτημα της επιβίωσης της χώρας.

Ποιοι είναι οι μεγαλύτεροι κίνδυνοι που αντιμετωπίζει ο επιχειρηματικός κόσμος από την πολιτική και οικονομική ρευστότητα;

Η πολιτική και οικονομική ρευστότητα, στην οποία αναφέραστε, έχουν δημιουργήσει πολύ μεγάλο κλίμα αβεβαιότητας, τόσο στις επιχειρήσεις, όσο και στους πολίτες. Παράλληλα, το κράτος, παρά τις δύσκολες συνθήκες, δεν μετασχηματίζεται προς μία κατεύθυνση νοικοκυρέματος και αυτό δημιουργεί ένα ολοένα και περισσότερο δυσμενές περιβάλλον για τις ελληνικές επιχειρήσεις. Στο πλαίσιο αυτό, το βασικό μας πρόβλημα είναι η έλλειψη ρευστότητας. Το κράτος χρωστά μόνον στις επιχειρήσεις μέλη του ΣΒΒΕ περί τα 500 εκατ. ευρώ. Το ποσό είναι τεράστιο και εφόσον επιστρέφταν έστω και το μισό από αυτό θα συνέβαλε καταλυτικά στην ανάπτυξη των επιχειρήσεων και κυρίως στην εξασφάλιση της βιωσιμότητάς τους. Για παράδειγμα, το ΦΠΑ των εξαγωγικών επιχειρήσεων δεν επιστρέφεται, ενώ οι

«Το κράτος χρωστά μόνο στις επιχειρήσεις-μέλη του ΣΒΒΕ περί τα 500 εκατ. ευρώ»

εξαγωγικές επιχειρήσεις μπορούν να αποτελέσουν ένα μοχλό ανάπτυξης και αναχαίτισης της ανεργίας. Όμως, με το να τραβιέται το χαλί κάτω από τα πόδια των επιχειρήσεων, στο τέλος, ακόμα κι αυτές που έχουν προοπτική, θα πάψουν να έχουν. Επίσης, η μη υλοποίηση αναπτυξιακών μέτρων που θα βελτιώσουν την καθημερινή λειτουργία των επιχειρήσεων και τελικά θα τις βοηθήσουν να ενισχύσουν την ανταγωνιστικότητά τους, με αποτέλεσμα την επιβίωσή τους, τη διατήρηση των θέσεων εργασίας και εν τέλει την ανάπτυξη τους, λειτουργούν ανασταλτικά σε κάθε υγιή επιχειρηματική πρωτοβουλία και έχουν διαμορφώσει το κλίμα αβεβαιότητας και ανασφάλειας στην αγορά, το οποίο σας περιέγραφα μόλις πριν.

ΑΝΤΙΣΤΡΟΦΗ ΤΟΥ ΚΛΙΜΑΤΟΣ
Σε ποιες κινήσεις προσδοκάτε ότι πρέπει να προχωρήσει μία σταθερή κυβέρνηση, που ενδεχομένως προκύψει από τη νέα εκλογική αναμέτρηση;

Η αποφασιστικότητα στη λήψη μέτρων και μεταρρυθμιστικών αποφάσεων, όπως πάταξη της φοροδιαφυγής και της παραοικονομίας,



μείωση των άμεσων και έμμεσων φόρων και προστασία των χαμηλών εισοδημάτων, βελτίωση του επιχειρηματικού κλίματος, και γενικά αποφάσεις που δεν θα υπολογίζουν το πολιτικό κόστος, αλλά θα εξυπηρετούν το συμφέρον των πολιτών και της επιχειρηματικότητας, δημιουργώντας πραγματικές, αλλά, σε κάθε περίπτωση, μεσοπρόθεσμες αναπτυξιακές προοπτικές, είναι για τον ΣΒΒΕ τα κύρια ζητούμενα από την κυβέρνηση που θα προκύψει από τις εκλογές της 17ης Ιουνίου. Δυστυχώς, τα τελευταία χρόνια, ο ιδιωτικός τομέας έχει αφηθεί στο έλεος του Θεού. Για την αντιστροφή αυτού του κλίματος, θα πρέπει η νέα κυβέρνηση να προ-

χωρήσει στην ενίσχυση της ρευστότητας και της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων, με μέτρα που θα έχουν άμεσα θετικές επιπτώσεις στην πραγματική οικονομία. Δηλαδή θα πρέπει το πολιτικό σύστημα να αντιληφθεί τις πραγματικές ανάγκες των επιχειρήσεων και να πάρει τα κατάλληλα μέτρα, κάτι που δεν γίνεται έως σήμερα. Σε κάθε περίπτωση, από δω και πέρα η Ελλάδα πρέπει να δουλέψει παρα-γωγικά. Άλλος δρόμος δεν υπάρχει. Γι' αυτό, αναμένουμε η μεταποίηση ν' αποτελέσει έναν από τους κύριους πυλώνες ανάπτυξης την επόμενη μέρα, ούτως ώστε να μπει η χώρα σε φάση αναγέννησης και πραγματικής ανάπτυξης.

Αντιστέκονται στις σειρήνες της μετεγκατάστασης

Πόσες επιχειρήσεις της Βορείου Ελλάδας μετεγκαταστάθηκαν και πόσες εξετάζουν το ενδεχόμενο μετεγκατάστασης λόγω των ασφυκτικών συνθηκών που επικρατούν στην ελληνική οικονομία;

Θεωρώ ότι το ζήτημα της μετεγκατάστασης των ελληνικών επιχειρήσεων στις όμορες χώρες δεν έχει πάρει τις εκρηκτικές διαστάσεις με τις οποίες περιγράφεται στα διάφορα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Πιστεύω ότι πολλοί επιχειρηματίες, πράγματι σκέφτονται το θέμα της μετεγκατάστασης, διότι στη χώρα μας «δεν πάει άλλο». Όμως, και

αυτό είναι προς τιμήν τους, αντιστέκονται στις «σειρήνες» της μετεγκατάστασης, γιατί ακόμα κι αυτές τις δύσκολες στιγμές πιστεύουν στην Ελλάδα και στους Έλληνες. Σε κάθε περίπτωση, στον ΣΒΒΕ επιμένουμε ότι η υγιής αντίδραση των επιχειρήσεων στην οικονομική κρίση ονομάζεται διεθνοποίηση. Οι ελληνικές επιχειρήσεις, εξαιτίας της τεράστιας μείωσης της κατανάλωσης στην εγχώρια αγορά έχουν κινητοποιηθεί στην κατεύθυνση διεθνοποίησης και εξωστρέφειας, ούτως ώστε να αναπληρώσουν τον χαμένο κύκλο εργασιών από την Ελλάδα, για να διατηρήσουν τις υφιστάμενες θέ-

σεις εργασίας στη χώρα μας. Στο πλαίσιο αυτό, ο ΣΒΒΕ επιμένει, διαχρονικά μάλιστα, στην υγιή διεθνοποίηση των ελληνικών επιχειρήσεων και όχι στην ευκαιριακή μετεγκατάστασή τους στις γειτονικές μας Βαλκανικές χώρες. Όμως, επειδή οι ανταγές όλων έχουν εξαντληθεί, αν η νέα κυβέρνηση, όποια κι αν προκύψει δεν πάρει άμεσα μέτρα προς τη σωστή κατεύθυνση, μέτρα ανάπτυξης που θα γίνουν αντιληπτά από τις επιχειρήσεις, μέτρα που θα συνάδουν με τις ανάγκες τους, τότε το επόμενο χρονικό διάστημα θα δούμε μετεγκαταστάσεις και κλεισίματα.